

福建省委文明办推进“清静车厢”创建

本报讯(闽文)今年以来,福建省委文明办结合党史学习教育和“再学习、再调研、再落实”活动开展“清静车厢”创建。

福建省委文明办多次赴厦门市、福州市、南昌铁路局集团有限公司福州站、公交车站等地和基层一线单位调研文明创建情况,了解梳理群众需求、诉求。针对群众反映强烈的车厢喧哗、食用异味刺激食品等长期、普遍存在的不文明行为,敢于“立题”,主动将解决难

题、热点融入“我为群众办实事”,全力推进“保持整洁有序、提倡轻声细语、推行‘无饮食’、倡导乘车阅读”等四个方面工作。

立足群众公共交通出行方式选择多元化、全省各地公共交通发展水平不平衡等现状,福建省委文明办一方面坚持把“清静车厢”创建与城市文明发展程度相结合,选取连续多届获评全国文明城市、社会文明程度较高、公共交通较为发达的福州市、厦门市作为试点城

市,推动其把开展“清静车厢”创建活动融入文明城市创建之中,细化实施方案,率先推动创建活动达到更高水平;另一方面,明确要求其他全国文明城市及提名城市结合实际情况,及时跟进,以开展“清静车厢”创建活动为抓手,持续贯彻落实推进“八不行为”规范。目前,试点城市和单位7147辆公交车、700余辆出租汽车、185辆地铁列车、277组动车组列车开展了“清静车厢”创建活动。

“她养我小 我养她老”

——记“四川好人”李文英

本报记者 赵青 实习记者 王露



精神文明网



报社官方微信

8月27日,陕西省西安市西郊北何村,看天气挺好,温度也适宜,李文英和丈夫一起,把奶奶杨乾芳抱上轮椅,推着她在村子里逛一逛。夫妻俩用四川话扯着嗓子和老人聊天,孩子在一旁跑跑跳跳……

广东东莞的一家录像带厂,在弹簧生产线工作。工作并不容易,稍不注意,细铁丝就会戳破手指。李文英刚工作时每天都会被戳四五次,疼得钻心。

临过年时,李文英领到了自己第一个月的工资,扣除各种费用后仅剩80元。那一天,李文英躲在被窝里哭了很久。

困难并没有击退她。她很快便适应了广东的生活和工作,每个月工资到手能有600元左右。为了早日还清家里的债务,她省吃俭用,坚持每两个月往家里汇500元。在广东工作一年后,她又辗转无锡、上海、西安等地应聘收入更高的工作。等手头稍稍宽裕些,她就坚持每个月往家里汇500元。

李文英从不在电话里向奶奶和爸爸诉苦,但家人都知道她一个人在外打工不容易。为了帮李文英减轻压力,李元厚坚持种地,杨乾芳则承担起大部分的家务。经过努力,一家人终于在2008年还清了之前欠下的债务。

努力奋斗 只要奶奶开心快乐

2013年,已经92岁的杨乾芳摔了一跤,右腿骨折。此后,她的身体大不如前,只能瘫坐在床,由李元厚照顾起居。但不幸的是,2016年,李元厚因车祸去世。失子的痛苦和绝望使得杨乾芳身体更差了,已经成家并在西安打工的李文英决定把奶奶接到身边。

此时,瘫痪在床的奶奶和活泼好动的孩子都需要有人时刻照顾,于是李文英便辞职回到家中。她精心照顾奶奶的起居,陪着说话,给她按摩。奶奶情绪不好时会骂人,李文英从不往心里去。同时,照顾老人的体力活,李文英的丈夫刘军监也会主动承担。夫妻俩总是想方设法让老人吃得营养、过得舒坦。

然而,单靠刘军监一个人的工资,一家四口的生活十分拮据。夫妻俩商量后,决定开一个网店,做家具维修服务。这样,李文英在

家照顾老人、孩子的同时可以负责网店的经营管理,刘军监则负责制作家具、提供上门服务。

由于夫妻俩秉持诚实守信、优质服务的经营理念,受到顾客好评,生意很快稳定起来。

夫妻俩确定了共同的生活目标,认为:“钱不是最重要的,保障奶奶和孩子衣食无忧、开心快乐才是最大的满足。”

长情陪伴 嘉言懿行感动众人

今年9月29日,杨乾芳将迎来百岁生日。在夫妻俩的细心照料下,老人面色红润、精神很好,总是笑眯眯的。

夫妻俩把全屋采光最好的一处精心布置,给老人做卧室,房间里总是收拾得整整齐齐,没有异味。天气好的时候,夫妻俩就把老人推到街上逛一逛,散散心。

他们的儿子刘玉骏从小耳濡目染,也学着父母照顾着祖母(四川自贡区域对爷爷的母亲那一辈

人的称呼),做一些力所能及的事。刘玉骏很喜欢祖母,有好吃的他第一时间想到和祖母分享;祖母喜欢看《西游记》,他就陪着她一起看,还当起了“扩音器”,耐心讲解剧情;每次学了新的舞蹈、歌曲,他都会跑到祖母床前表演,逗得祖母哈哈大笑……

这些年,李文英对奶奶的好,家乡的父老乡亲 and 西安市西郊北何村的街坊邻居都看在眼里,一提起李文英,大家就赞赏有加:“你看老人在她的照顾下,面色好好嘛!”“她对奶奶又细心又耐心,而且一照顾就是好多年,这一点很多人都做不到!”“老人家好福气呀!亲生孙女都未必能做到这样。”……

今年6月,李文英被评为2021年第二季度“四川好人”。

虽然常常听到大家的称赞,但李文英还是觉得有点不好意思。她觉得自己做的都是分内之事,“照顾奶奶是我应该做的。她养我小,我养她老。”李文英语气温柔而坚定地说。

茅台集团 MOUTAI GROUP

中国茅台 香飘世界

全国精神文明建设 经验·交流征文 片仔癀杯

全国文明单位
漳州片仔癀药业股份有限公司联办

泸州老窖

全国文明单位

天地同韵 人间共生

全国精神文明建设 600592 新闻摄影比赛 龙轴杯

全国文明单位
福建龙溪轴承(集团)股份有限公司联办



近年来,地处豫西伏牛山区的河南省洛阳市汝阳县刘店镇为推进教育发展积极想办法、办实事,在全镇形成尊师重教的浓厚氛围和良好风尚。6月1日,在第37个教师节即将到来之际,刘店镇表彰一批来自乡村学校的优秀中小学教师和德育先进教师。图为获奖的乡村优秀中小学教师和德育先进教师。

康红军 摄

石家庄市开展慰问太行抗战老兵行动

本报讯(石文)9月5日,河北省石家庄市启动新一轮慰问太行抗战老兵行动。本次活动由石家庄市文明办、石家庄市民政局、河北省红十字基金会、石家庄市志愿服务基金会主办。活动当天,志愿者们将米、面、油、牛奶、月饼等慰问品送到50名抗战老兵家里并和他们亲切交流。石家庄市将根据老兵们的需求,制订下一步行动计划并常态化开展慰问行动。

据悉,石家庄市自2018年起开展关爱太行抗战老兵行动,以关爱老兵、不打扰老兵的平静生活为前提,志愿者组成关爱慰问小组上门入户看望老兵,详细了解老兵及家庭实际情况,分类进行一对一长期帮扶关爱。截至目前,共走访看望了太行山区八县(区)抗战老英雄百余人次,开展了重大节日慰问,为老兵过生日,为困难老兵修缮房屋、捐赠轮椅、助听器及为老兵留存影像资料等形式多样的公益活动30余次,捐款捐物总价值达30多万元。参与关爱活动的爱心单位和公益团队达63个,参与捐赠和走访慰问的志愿者近千人。

目前,石家庄西部太行山区还有50名抗战老兵,都已进入耄耋之年。通过走访慰问活动,增强了抗战老兵的荣誉感、幸福感,在全市进一步形成尊崇、关爱抗战老兵的良好社会风尚。

岁月窖藏·历久弥香

习酒·首酿1988 (2020)

湖北宜昌 精细化打造“美丽街区” 让文明理念入眼入心

郑璐 孔维敏 杨露

今年4月,湖北省宜昌市中南路片区被列入湖北创建“美丽街区”名单,围绕“市容美、秩序美、设施美、环境美、创新美”五个方面打造宜昌市第一个“美丽街区”样板。

经过近5个月的整治,“美丽街区”建设进展如何?

城区户外广告和招牌设置提示单》等,依法依规下达相关执法文书,要求其限期整改。

“发动医院、银行等一些公管单位,带头支持我们的整治行动,从大型商圈、大企业入手,通过商圈带动商户参与立面整治行动。”蔡晋华说,通过宣传,在中南路峰景小区临街店铺,部分商家主动拆除了违规店招,自主拆除比较困难的由城管部门统一拆除。

“以前各种消费广告贴得五花八门,看得人眼花缭乱。现在出门,眼前干净多了,心情都舒畅了。”出来散步的秦女士说。

今年以来,伍家岗区以全省首个“美丽街区”创建为契机,市、区、街道三级深入宣传和落实《宜昌市城区建筑物外立面管理条例》,在宝塔河街道中南路街区启动了以“清顶、净面、美楣、畅路”为主题的城市立面专项整治行动。截至目前,已集中拆除40余次,清理楼顶字、地面立牌、一店多招、LED屏152块,墙面广告、布幅广告470余处,总面积约

9000平方米,街区各类广告、店招减量达70%以上。

宜昌市城管委督察科科长陈武表示,后续整治将从外街向内圈延伸,从抓面向攻点挺进,从主要道路向背街小巷覆盖,从拆除向规范扩展,成果管护将从店招的审批、批后监管和执法形成一个全链条的管理。市区城管部门还将根据商圈和企业的需求,帮助企业更好地规范设置门店招牌,让街道建筑立面更美观。

垃圾“撤桶并点” 道路停车规范

行走在中南路上,原来沿街摆放的零散绿色垃圾桶都不见了,取而代之的是一个印有“共建美丽街区,共管城市家园”、面积约6平方米的米白色方形小屋。

沿着小屋旁的水泥通道绕道小屋后面,只见里面分成了2个区域,一边是厨余垃圾,一边是其他垃圾,各摆放有4个垃圾桶。

“在沿街商铺实行‘撤桶并

点’的基础上,安装了这种垃圾分类屋,防止垃圾暴露在外。垃圾清运车定点巡回回收,干净美观。”陈武介绍。

在中南路上的上善谷小区外街的“垃圾分类屋”,临街店铺“赵记烤鱼”餐饮店的店员拎着几个垃圾袋投放在了厨余垃圾桶里。

“赵记烤鱼”经营者赵劲说,现在有了垃圾小屋,垃圾看不到,小屋旁还专门设有排水沟,厨余垃圾产生的污水也不会流得到处都是了。

陈武介绍,“美丽街区”全面推行生活垃圾“定时定点、开袋检查、破袋投放”新模式,将“绿时尚”融入群众生活的点点滴滴。

设施齐全 又好看又方便

9月1日上午,家住中南路东辰一号峰景小区的周女士一大早就出门买菜。回来时,她在鸭宜铁路桥下的橘子凳上歇了会儿,和邻居们话家常。

“以前这里没有椅子,就是个空地。”周女士说,8月这里装了椅子,还配了绿化树和遮阳伞,又好看又方便。

同样享受到方便的还有岳湾路小学接送学生的家长。下午放学时间,市民杨先生来到岳湾路小学门口接孩子放学。时间还早,杨先生在校门口找了张橘子凳就坐,和他一样坐着等待的还有十几位学生家长。

“上学期这里还没有椅子就是个草地,家长们都只能站着等,现在不仅有地方坐了,而且绿化带也设计得很美,花草草看着心情舒畅。”杨先生说。

“街道不仅是人们生活的区域,还是城市文化的载体,在街边小景中融入宜昌特色美食宜昌蜜橘元素,打造橘子坐凳,兼具实用性、美观度和本地特色。”伍家岗区园林绿化建管中心工程科科长李丹介绍。

据统计,自开展“美丽街区”建设以来,中南路片区整治绿地2万余平方米,新栽树木1万余株,在街道沿线增设花箱100余个。